История  Каспинской школы.
Каспа расположена в центре Шебалинского района Республики Алтай. 

На восточном подножии горы Сарлык Семинских хребтов. Географические координаты 51 с.ш. и 85 в.д. Над уровнем моря 800-850 м.

Село окружают живописные горы Семинских хребтов: на севере «Сойок», на северо-западе «Чанкыр», с южной стороны гора Межелик. Вдали, на востоке проходят Чемальские хребты.

На территории села протекает одна речка Каспа, которая образовалась при слиянии нескольких ручьев из логов Эпшен, Кадыргат. Кызылгат. Она впадает в реку Катунь. От с. Каспы до реки Катунь 14 км.

Первая   школа   открылась    в    1925 году. Эта была начальная школа, которая находилась в урочище Конош.    Учителем   был  Калтачаков  Андрей  Васильевич, выходец  из   местности  Эмери,  из  рода  улуп. Сюда   приезжали   учиться   из  разных   урочищ: Коскол, Чочокту, Ак-Тон, Мана-Кудюр, Кызылкат, Эпшеен, Орто-Айры. Они жили в интернате. Первыми учителями были В. А. Калтачаков, М. Бабаев, выпускники церковно-приходской школы.


Активное участие каспинцы приняли в строительстве школы в 1930-1931 гг. Большую помощь школе оказали местная комиссия всеобуча, комитет крестьянской взаимопомощи, ревизионная комиссия, женское делегатское собрание, ударная молодежная бригада. Их активистами стали Иркитов Елдепий, Иркитов Козрак, Иркитов Чычаш, Кергилов Карган, Кергилов Улачи, Кергилов Табачи, Майманов Jöргöмöш, Майманов Оокчы, Мундусов Jыртан, Мундусов Сана, Самыков  Jыртамай, Самыков Тордой, Соенов Коночы, Телесов Чырбыкчи, Тодошев Табачи, Чинатов Калбан и др. Среди женщин: Иркитова Умчулай, Иркитова Айылчы, Кергилова  Эмилчи, Кергилова Тапай, Кузинская Домна, Мундусова Jыдын, Тодошева Таман, Чепокова Татьяна.

 
 В 1933-1934 учебном году в ней обучалось 40 школьников. Ученический контингент пополнился детьми сел Апшуяхта, Ороктой, Тыткескен.  


Начиная с 1935 г. в школе стали  постепенно открываться  5, 6, 7 классы и школа получила статус неполной (семилетней) средней.


Каспинская  школа  стала  одним из лучших учреждений образования Ойротской автономной области. Инспектирование выявило тщательную подготовку учителей к проведению уроков и дополнительных занятий, хорошие показатели успеваемости и качества знаний учащихся. Методисты отметили высокую решаемость математических примеров и задач, грамотность, аккуратность тетрадей и красивый почерк каспинских детей.


За помощь колхозу «Тан Чолмон» в сохранении поголовья скота школа получила от Наркомзема РСФСР в 1935 г. двухрядную гармонь.


По результатам учебно- воспитательной работы Каспинская школа была признана образцовой  национальной школой Ойротии и Западно- Сибирского края. Большая заслуга в успехах школы принадлежит М.Бабаеву, В.Д. Барбачакову, А.В.Калтачакову, А.Ф.Капчикаеву, М.Никифорову, С.К.Сабашкину, В.Д.Сатлаевой, Г.С.Тадыеву, А.Х.Тыдыковой, А.Ф.Чичиновой, П.С.Шабуракову и другим учителям. 

В 1939 году ученик 6-го класса Кергилов К.Ч. за хорошую учёбу и активное участие в жизни школы ездил отдыхать во Всесоюзный лагерь «Артек». 

В  1941  году   школа   снова   стала  начальной. В   тяжелые   годы   Великой  Отечественной   войны    здесь  работали    следующие   учителя:  Барбачаков Б.Ю., Сюмак Е.Н, Тырышкина У.И., Тозыякова Р.Н., Капчикаева Н.Г.  и  др. 

В   1966  году   открылась   восьмилетняя   школа   и   интернат. Здесь  учились   дети   и    из    окрестных    сел -  Ороктой  и   Апшуяхта. В те года в школе обучалось более 200  учеников. Директором   был  -  Толтоков  И.М., завучем  школы   -  Бекичеков  Л.И. Учителя: Шабуракова  У.С., Шестакова С.Г., Кергилов  С.А., Максимов  В.С., Капчикаева  Н.Г., Акпашева  Л.Н.  и  др.

В  1990  году  школа реорганизована в   основную  общеобразовательную   школу   с   девятилетним   образованием. 
В разные годы директорами работали: Сабашкин Иван Карманович, Бекин Николай Николаевич, Акулов Федор Иванович, Татуков Ойрот Михайлович, Акпашева Людмила Николаевна, Чунжекова Татьяна Чаганчиновна, Иркитова Лина Васильевна. В 2008году по 2013 год директором школы работал  Самыков Эркин Валерьевич,2013г.- 05.2017г-директором работал Тохнин Игорь Николаевич. В настоящее время директор  работает Попова Вероника Викторовна. Многие из  учителей выпускники нашей школы  Чунжекова Т.Ч., Иркитова Л.В., Соегошева А.О., проработали в школе более 20 лет.

На сегодняшний день в школе работают 12 учителей. 5 – первой квалификационной категории. Количество обучающихся – 59. 
С 2001 г. функционирует структурное подразделение детский сад «Айучак». Посещают – 16 воспитанников.

 В 2010 году в Каспинской основной общеобразовательной школе произведен капитальный ремонт по современным требованиям. 
