Из истории школы.
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        Одним из событий истории образования текущего учебного года явилось 90-летие школы с.Каспа. За свою многолетнею историю она обучила и воспитала несколько поколений каспинцев, явилась важнейшим фактором становления их личностей, одной из составляющих культурного преобразования жизни села.

    Истоки деятельности школы связанны с мероприятиями Ойротского облоно по реализации советского законодательства о национальных школах РСФСР. О планах просветительной работы среди жителей каспинских урочищ упоминается в архивных документах начала 1925- х гг. Однако разрушительные последствия военных действий не позволили осуществить намеченное. Известно, что Каспа оказалась в одном из центров событий гражданской войны.

      Каспинская школа открылась 1 октября 1925 года в урочище Конош. Ее заведующим стал Василий Андреевич Калтачаков, уроженец аила Курлек Ниже-Кумандинской волости Бийского уезда. К этому времени он имел 19-летний педагогический стаж, в том числе работы в дореволюционных Курлекской и Смультинской школах. В 1928 году ввиду его временного перевода учителем был Михаил Никифоров.

          Согласно Закона о всеобуче, силами родителей и общественности в Каспа было открыто пришкольные общежитие, организованно питание и привоз детей «урочищ Мана-кудюр, Кылыз-Кудюр, Кызылгат, Коскол, Орто-Айры, Усть-Чибит, Чочокту, Эпшиген».  В 1930 году в школе обучалось 30 учащихся, вместе с Калтачаковым работал М.Бабаевич. В начальной школе в урочище Конош обучались грамоте люди до 40 лет. После многие из них стали работать на руководящих работах- это Кергилов J.С- председатель колхоза «Jаны-Jурт», счетоводы Иркитов Ч., Саналов Т.С., Иркитов Курдаш, Самыков Т.С. и другие.

       Активное участие каспинцы приняли в школьном строительстве. Зимой 1930-1931гг. в целях изжить кочевую жизнь был заготовлен лес на возведение школы и интерната, 9 человек записались на курсы плотников, проведен сбор частных пожертвований. Для школьной столовой сельский Совет закупил мясо коров, выделил учащимся 40 метров тканей; весной начались работы на колхозном огороде.

    Большую помощь школе оказали местная комиссия всеобуча, комитет крестьянской взаимопомощи, ревизионная комиссия, женское делегатское собрание, ударная молодежная бригада. Их активистами стали Иркитов Елдепей, Иркитов Козрах, Кергилов Улачи, Майманов Ергемеш, Мундусов Саадак, Самыков Тордой, Соенов Коночи, Телесов Чырбыкчи, Тодошев Табачи, Чинатов Калбан и др.   Среди женщин- Иркитова Умчулай, Иркитова  Алчи, Кергилова Эмелчи, Кузинская Домна, Кергилова Папай, Тодошева Таман, Чепокова Татьяна и др. Совет также решал вопросы наложения опеки над Кергиловой Кузук, Мундусовым Учуром, Соеновой Камыш и другими детьми.  

          С начала 1930-х годов Каспинская школа разместилась в новом типовом здании, была обеспечена мебелью и учебной литературой. Осенью 1932 года за хорошую подготовку к новому учебному году школа получила премию Шебалинского райисполкома в сумме 2000 руб. В 1933-34 учебном году в ней обучалось 40 школьников. Ученический контингент пополнился детьми сел Апшуяхта, Ороктой (Онгудайский аймак), Тыткескен (Эликманарский аймак) и в 1936-37 учебном году насчитывал 51 ученик. 

        Начиная с 1935 года, школа постепенно открыла 5, 6 и 7 классы и получила статус неполной (семилетней) школы. Директором был Капчикаев А.Ф.

         Каспинская алтайская национальная школа явилась одним из лучших учреждений образования Ойротской автономной области. Инспектирование выявило тщательную подготовку уроков и дополнительных занятий хорошие показатели успеваемости и качества знания учащихся. 

            Наряду с успехами в учебном процессе, школа проводила содержательную воспитательную работу. Здесь организованно детское самоуправление, приняты правила для учащихся, созданы пионерские отряды.

         В первом пионерском отряде было 22 пионера. Председателем  был Мундусов И.Б., горнистом- Мундусов Иженчи. Пионеры выпускали газету "Будь готов", где отражали работу колхозников и вешали ее в конторе. Пионеры помогали колхозникам кормить телят, участвовали на заготовке кормов для скота и т.д. Мундусова Уренчи Апыясовна и Кергилов Йорук Чорбонович за хорошую работу ездили в Улалу на выставку.

      Для школы привезли синие рубашки, костюмы и лыжи. За помощь колхозу "Тан-Чолмин" в сохранении поголовья скота школа получила от Наркомзема РСФСР в 1935 году двухрядную гармонь.

           В 1937 году в школе учились Кергилов Толток, Кергилов Токтой, Мундусов Акчабай, Иркитов Jыраачы, Соенов Кучун, Майманов Петес. Многие из них погибли защищая Родину от фашистов. В 1939 году ученик 6 класса Кергилов Кутук за хорошую учебу отдыхал во Всесоюзном лагере "Артек". 

        Большая заслуга в успехах школы принадлежит В.А. Калтачакову, А.Ф. Капчикаеву, М.Никифорову, М.Бабаеву, С.К. Сабашкину, В.Д. Сатлаевой, Г.С. Тадыеву, А.П. Чичиновой, П.С. Шабуракову и другим учителям.

     Из воспоминаний ветерана войны и туда Кергилова Ивана Тадаевича:" В 1935 году я пошел в 1-й класс. Моим первым учителем был Сабашкин Санакуш Карасович, человек с богатым жизненным опытом и глубокими знаниями. Он погиб в 1942 году, освобождая Крым от фашистских оккупантов."
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    Фото 2. Начальная школа с.Каспа. 1949-52 г.г.

В суровые военные годы школа снова стала начальной. 
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Капчикаева Нина Григорьевна

В 1942 году начала свою трудовую деятельность 18-летняя учительница начальных классов Капчикаева Нина Григорьевна. Она родилась в 1942 году в селе Бешпельтир Эликманарского района. Это  был  человек с разносторонним талантом. Любила петь, танцевать, играть на балалайке и на гитаре. Этому учила детей. Помимо учительской работы вела большую общественную работу. Была депутатом сельского Совета многих созывов, секретарем комсомольской организации, председателем ПК. Вместе с молодежью села, играла в спектаклях. 

       Более 40 лет проработала в нашей школе учителем начальных классов и заведующей детинтернатом. Она - первая учительница наших писателей: К.Телесова, П.Самыкова, Б.Самыкова. П.Самык посвятил ей стихотворение "Первой учительнице"

         Нина Григорьевна за многолетний и добросовестный труд награждена медалью "За трудовую доблесть в годы ВОВ", многими юбилейными медалями, грамотами и медалями материнства. Вместе с ней работали Тадыев Т.С., Сюмак Е.М., Тырышкина У.И., Тозыякова Р.А., Барбачаков Б.Д.  

    В 1950-1951 учебном году в школе обучалось 39 учеников.
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 Младшие классы,  дети 1949-1951 г.р.    

В конце 50-х годов сюда приехал работать учителем начальных классов Барбачаков Б.Д. О своем учителе вспоминает ветеран педагогического труда Мамакова Н.А.:" Борис Давыдович был мастером на все руки. Учил нас вышивать гладью, крестиком и резьбе по дереву. Мы, ученики, любили его уроки и внеклассные мероприятия".
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    Каспинская восьмилетняя школа, 1968 г. 8 кл.            

 В 1966 году Каспинская начальная школа реорганизуется в восьмилетнюю. При школе был открыт детский интернат, где жили дети из Апшуяхты и Ороктоя. Директором школы был Толтоков И.М., учителями работали Бекичеков Л.И., Максимов В.С., Кергилов С.А., Куйрукова Л.Н., Шестакова С.Г., Шабуракова У.С.
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  Ульяна Семенова родилась в многодетной семье в с.Крутое Заринского района.   В 1964 году окончила биолого-химический факультет Горно-Алтайского государственного пединститута. Начала свою трудовую деятельность учителем биологии и химии в Яконурской средней школе Усть-Канского района.  С 1966 года по 1986 год проработала в Каспинской школе. Помимо своих уроков, учила девочек вязанию. В настоящее время Ульяна Семеновна проживает в г.Заринск Алтайского края. Она -мать двоих сыновей и 3 внуков.

     В 1973 году приехала в Каспу работать директором и учителем  географии Акулов Ф.И. Это был человек с большим жизненным опытом, много лет проработавший руководителем разных отраслей хозяйства.  
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   Ученики 8 класса, Каспинской восьмилетней школы, учитель Бекина Александра Jорукчыновна, 1978г.
      Также много лет трудились педагогами Татуков О.М., Акпашева Л.Н., Самыкова В.М., Чепанова Н.А.- отличник народного просвещения, Иркитова Н.Ф.- почетный работник общего образования, Самыкова Ф.Т.- заслуженный  учитель Республики Алтай, Попова Г.К., Мундусова Е.Н., Кергилов В.Т., Мамакова Н.А., Самыкова З.В., Иркитова Л.Н., Табаева В.Ч., Бекина А.J.
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Последний звонок ,1978г.
      В 1979 году в школе была открыта  библиотека. Первым библиотекарем работала Мундусова К.Б. Когда она приехала в Верх-Чергу, много лет проработала библиотекарем. Кергилова М.Ю. она одновременно совмещала обязанности библиотекаря и пионервожатой.
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Ученики 5 кл. в школьной библиотеке, библиотекарь Кергилова М.Ю., 2011г.

             Многие выпускники нашей школы выбрали профессию учителя, а первыми учителями были Кергилова Татьяна Меркурьевна и Яграшева (Куйрукова) Татьяна Николаевна. Кергилова Т.М. более 50 лет посвятила себя самой почитаемой и благородной профессии- профессии учителя. Начиная с 1952 года, до выхода на заслуженный отдых она проработала учителем алтайского языка и литературы.

      Учителя принимали участие в конкурсе "Учитель года" в 2003 и 2004 учебных годах. Учитель алтайского языка и литературы Кергилова Ч.Д. заняла 2-е место в республиканском конкурсе учителей.

      Ученики занимали призовые места в конкурсах "Театр на школьной сцене", "Безопасное колесо" и др.

В 90 гг. в школе работали наши выпускники Татуков Э.О. и Мунусов А.А.

             Татьяна Меркурьевна родилась в 1931 году в урочище Корбон села Ороктой Онгудайского района. Она рано потеряла мать, отец погиб на фронте. Детские годы ее прошила в Каспе. Как все дети войны, она рано познала труд сельских людей. Окончив областную национальную школу, поступила в пединститут. За  свой учительский труд  и общественную работу Татьяна Меркурьевна была удостоена звания "Заслуженный учитель РА", знаком "Отличник народного просвещения", медалями "К 100 летию  В.И. Ленина" , "50,60 лет Великой Победы" и другими наградами.

         Яграшева (Куйрукова) Татьяна Николаевна родилась в 1940 году в селе Каспа. Она -самая старшая из детей. После окончания Горно-Алтайского пединститута приехала работать учителем алтайского, русского языков и литературы в Козюльскую среднюю школу. До выхода на заслуженный отдых проработала  здесь. 

       За многолетний и добросовестный труд награждена грамотами Министерства просвещения РСФСР в честь 70-летия Козюльской средней школы, многими грамотами и Благодарственными письмами.

         Татьяна Николаевна- ветеран педагогического труда РФ, была делегатом 4-го съезда учителей. Ныне проживает в селе Козюль Усть-Каснского района. Она- мать 4-х детей и внуков.

      В разные годы директором школы работали:

· Толтоков М.И.-1966-1967гг.

· Сабашкин И.К. 1967-1968гг.
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· Татуков О.М. 1968-1970гг.

· Бекин Н.Н. 1970-1973гг.

· Акулов Ф.И. 1973-1986 гг.
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· Акпашева 1986- 2001гг.
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· Чунжекова 2001-2002гг.
· Иркитова Л.В. 2002-2008гг.
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· Самыков Э.В. 2008-2013гг.
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· Тохнин И.Н. 2013-по настоящее время.

В настоящее время в коллективе школы работают 14 учителей. Директор Тохнин И.Н., заместитель директора по учебно-воспитательной работе Анакова А.К., организатор Самыкова А.И. Многие из  учителей выпускники нашей школы  Чунжекова Т.Ч., Иркитова Л.В., Соегошева А.О., проработали в школе более 20 лет.
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Кергилов Кутук Чорбонович
В 1939 году за отличную учебу и активное участие в жизни школы, отдыхал во Всесоюзном лагере «Артек»
Отличники народного просвещения
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Самыкова Валентина Михайловна
Более 35 лет поработала учителем начальных классов.
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Иркитова Наталья Федоровна

Почетный учитель Российской Федерации
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Татуков  Ойрот Михайлович
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Акпашева Людмила Николаевна
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Чепанова Надежда Алтыновна, отличник народного просвещения,более 30 лет проработала учителем начальных классов.
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Самыкова Фаина Тордоевна

Заслуженный учитель Республики Алтай

Ветераны педагогического труда
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Мамакова Нина Акчабаевна
Работала учителем биологии и химии более 30 лет
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Мундусова Елизавета Николаевна

Преподавала русский язык и литературу в школе более 30 лет.
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Бекина Александра Jорукчыновна

Работала учителем физики и математики. 
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Табаева Валентина Чалмановна 

Работала пионер вожатой , учителем математики и физики.
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Самыкова Зинаида Васильевна

Работала учителем музыки, иностранного языка, русского языка и литературы.
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Кергилов Валерий Тихонович

Учитель истории, обществознания, физкультуры и черчения.
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Кергилова Мария Юрьевна

Работала пионер вожатой и библиотекарем в школе более 30 лет.
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Кергилов Сергей Александрович

Работал учителем труда, ИЗО, физики и черчения.
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Коллектив МБОУ Каспинская оош», 2011г.
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